

20210118 世界と日本

台北駐日經濟文化代表處 代表 謝長廷

主權を堅持 平和に貢献
堅持主權 為和平做出貢獻

臺灣所處的國際環境日益急速變化。去年發生的新冠病毒肺炎疫情，臺灣採取嚴格的防疫措施，成功地封鎖住病毒傳染，受到國際社會的高度肯定。另一方面，就在各國忙於因應新冠病毒肺炎疫情時，中國乘隙藉由香港版國家安全法讓香港的「一國兩制」名存實亡，中國的軍機也飛越臺灣海峽中線等，來自中國的威脅逐漸升高。

中國國家主席習近平逼迫臺灣接受「一國兩制」，但從最近的香港情勢可見，民主運動領袖及支持民主派的報社高層等遭到逮捕，民主派相繼被封口，民主主義社會與共產主義社會很顯然無法共存。而且香港與臺灣的歷史背景不同，中華民國(臺灣)絕非中華人民共和國的一部分。為此，臺灣蔡英文總統明確地拒絕接受「一國兩制」。

蔡英文總統在去年10月10日所發表的國慶演說中呼籲，兩岸關係應透過相互尊重與善意，共同商討和平之道，願在「對等」與「尊嚴」的原則下，進行有意義的對話。臺灣有決心守護兩岸的和平與穩定，但這並非是臺灣單方面所能實現，兩岸雙方皆有責任。

臺灣的安全保障中，與美國的關係非常重要。美國的「臺灣關係法」是美國出售必要的防衛性武器予臺灣的法律依據。在「臺灣關係法」的基礎下，臺灣與美國建立起緊密且良好之關係。而近年來，美國「臺灣旅行法」、「亞洲再保證倡議法」與「臺灣友邦國際保護及加強倡議法」（台北法案）等對臺灣友好之法案相繼成立，川普政權4年來臺美關係有顯著的提升。

有關今後的臺美關係，臺灣與美國政府、國會參眾兩院、朝野政黨、智庫及民間團體等已構築經常性的緊密關係，川普政權時期所通過的對臺友好法案也都是獲得超黨派通過，支持臺灣已是超越黨派的共識，為美國的主流民意。相信民主黨拜登政權執政後，臺美關係仍將持續基於共通的利益與價值觀而更加深化。

臺美間有「臺灣關係法」做為兩國關係的法律基礎，但目前臺灣與日本間則是欠缺類似的法律基礎。現實上2019年臺日間共有超過700萬人次的往來，為保護這些人的權益必須制定法律，而為讓臺日交流合作能夠制度化，盼日方能制定類似「日臺交流基本法」之法律。

去年10月26日於石川縣加賀市所舉行的「日臺交流高峰會」中，在日本各地推動與臺灣交流的地方議會議員聚集一堂，並發表支持臺灣參加「世界衛生組

織」(WHO)與「跨太平洋夥伴全面進步協定」(CPTPP)的「加賀宣言」。與日本的地方層級建立起緊密關係，相信長遠而言會對中央層級帶來正面影響。

如何抑止新冠病毒肺炎疫情，是世界的共通課題，臺灣願意與各國分享防疫對策的經驗，並盼以「Taiwan Can Help」的精神積極地做出貢獻。但因來自中國的政治壓力，臺灣遭到 WHO 不當地排除，不能夠以完整的形式參加相關會議，無法即時與國際社會分享資訊，對國際社會與 WHO 而言都是損失。

臺灣近年與美國及日本等國藉由「全球合作訓練架構」(GCTF)此一平台，推動培育人才的國際合作，今年預定將舉行包含執法、綠能、網路自由與數位經濟等廣泛議題的工作坊。期盼此形式的臺日美合作今後能夠深化。

美中貿易對立仍將持續的狀態下，今年由日本擔任主席國的 CPTPP 極為重要，臺灣強烈盼望能參加 CPTPP。臺灣與日本的經貿關係極為密切，臺日間的貿易在工業製品及農產品已形成互補關係，臺日雙方皆獲益。

半導體製造是臺灣的強項，在全球供應鏈中佔有重要之地位，全球數位產業與臺灣有密切關係。而 5G 通信設備排除中國製產品動向中所見到的民主陣營與中國之對立，亦有可能大幅改變供應鏈的結構。

臺灣是值得信賴的經貿夥伴，確實遵守與履行多國貿易體制下的協約與義務。臺灣參加 CPTPP，相信對亞太太平洋的經濟穩定發展有所助益。

去年 8 月訪問臺灣的捷克參議院議長韋德齊在臺灣立法院發表以「民主國家團結一致守護共通價值」為題的演說時，感動了許多臺灣人民。韋德齊議長在演說中強調「支援在困難狀態下守護民主的人們，是所有享有民主人士的義務」。

臺灣今後將不會屈服共產黨的壓力，會堅持主權，並在自由、民主、人權的普世價值之基礎上，與理念相近的國家積極強化關係，為世界和平與安定做出貢獻。